
专题 03 平面向量基本定理及坐标表示

思维导图

核心考点聚焦

考点一：平面向量基本定理

考点二：利用平面向量基本定理证明三点共线问题

考点三：平面向量的坐标运算

考点四：平面向量平行的坐标表示

考点五：平面向量数量积的坐标表示及运算

考点六：平面向量数量积的综合应用

知识点一：平面向量基本定理

1、平面向量基本定理

如果 1 2,e e
ur uur

是同一平面内两个不共线的向量，那么对于这个平面内任一向量 a
r
，有且只有一对实数 1 2,  ，

使 1 1 2 2a e e  
r ur uur

，称 1 1 2 2e e 
ur uur

为 1 2,e e
ur uur

的线性组合．

①其中 1 2,e e
ur uur

叫做表示这一平面内所有向量的基底；

②平面内任一向量都可以沿两个不共线向量 1 2,e e
ur uur

的方向分解为两个向量的和，并且这种分解是唯一

的．



这说明如果 1 1 2 2a e e  
r ur uur

且
' '

1 1 2 2a e e  
r ur uur

，那么 1 1 2 2       ．

③当基底 1 2,e e
ur uur

是两个互相垂直的单位向量时，就建立了平面直角坐标系，因此平面向量基本定理实际

上是平面向量坐标表示的基础．

知识点诠释：

平面向量基本定理的作用：平面向量基本定理是建立向量坐标的基础，它保证了向量与坐标是一一对

应的，在应用时，构成两个基底的向量是不共线向量．

2、如何使用平面向量基本定理

平面向量基本定理反映了平面内任意一个向量可以写成任意两个不共线的向量的线性组合．

（1）由平面向量基本定理可知，任一平面直线形图形，都可以表示成某些向量的线性组合，这样在解

答几何问题时，就可以先把已知和结论表示为向量的形式，然后通过向量的运算，达到解题的目的．

（2）在解具体问题时，要适当地选取基底，使其他向量能够用基底来表示．选择了不共线的两个向量

1e
ur
、 2e

uur
，平面上的任何一个向量 a

r
都可以用 1e

ur
、 2e

uur
唯一表示为 a

r
= 1 1e

ur
+ 2 2e

uur
，这样几何问题就转化为

代数问题，转化为只含有 1e
ur
、 2e

uur
的代数运算．

知识点二：平面向量的坐标表示

1、正交分解

把一个向量分解为两个互相垂直的向量，叫做把向量正交分解．

知识点诠释：

如果基底的两个基向量 e1、e2 互相垂直，则称这个基底为正交基底，在正交基底下分解向量，叫做正

交分解，事实上，正交分解是平面向量基本定理的特殊形式．

2、平面向量的坐标表示

如图，在平面直角坐标系内，分别取与 x 轴、 y 轴方向相同的两个单位向量 i
r
、 j

r
作为基底，对于平面

上的一个向量 a
r
，由平面向量基本定理可知，有且只有一对实数 ,x y ，使得 a

r
= xi yj

r r
．这样，平面内的任

一向量 a
r
都可由 ,x y 唯一确定，我们把有序数对 ( , )x y 叫做向量 a

r
的（直角）坐标，记作 a

r
= ( , )x y ，x 叫做

a
r
在 x 轴上的坐标，y 叫做 a

r
在 y 轴上的坐标．把 a

r
= ( , )x y 叫做向量的坐标表示．给出了平面向量的直角坐

标表示，在平面直角坐标系内，每一个平面向量都可以用一有序数对唯一表示，从而建立了向量与实数的

联系，为向量运算数量化、代数化奠定了基础，沟通了数与形的联系．



知识点诠释：

（1）由向量的坐标定义知，两向量相等的充要条件是它们的坐标相等，即 1 2a b x x  
r r

且 1 2y y ，

其中 1 1 2 2( , ), ( , )a x y b x y 
r r

．

（2）要把点的坐标与向量坐标区别开来．相等的向量的坐标是相同的，但始点、终点的坐标可以不

同．比如，若 (2,3)A ， (5,8)B ，则 (3,5)AB 
uuur

；若 ( 4,3)C  ， ( 1,8)D  ，则 (3,5)CD 
uuur

， AB CD
uuur uuur

，

显然 A、B、C、D 四点坐标各不相同．

（3） ( , )x y 在直角坐标系中有双重意义，它既可以表示一个固定的点，又可以表示一个向量．

知识点三：平面向量的坐标运算

1、平面向量坐标的加法、减法和数乘运算

运  算 坐标语言

加法与减法
记 1 1( , )OA x y



 ， 2 2( , )OB x y




1 2 1 2( , )OA B x y yO x  
uuur uuur

， 2 1 2 1( , )OB A x y yO x   
uuur uuur

实数与向量的乘积 记 ( , )a x y


 ，则 a


=（ x ， y ）

2、如何进行平面向量的坐标运算

在进行平面向量的坐标运算时，应先将平面向量用坐标的形式表示出来，再根据向量的直角坐标运算

法则进行计算．在求一个向量时，可以首先求出这个向量的起点坐标和终点坐标，再运用终点坐标减去起

点坐标得到该向量的坐标．求一个点的坐标，可以转化为求该点相对于坐标原点的位置向量的坐标．但同

时注意以下几个问题：

（1）点的坐标和向量的坐标是有区别的，平面向量的坐标与该向量的起点、终点坐标有关，只有起点

在原点时，平面向量的坐标与终点的坐标才相等．

（2）进行平面向量坐标运算时，先要分清向量坐标与向量起点、终点的关系．

（3）要注意用坐标求向量的模与用两点间距离公式求有向线段的长度是一样的．

（4



）要清楚向量的坐标与表示该向量的有向线段的起点、终点的具体位置无关，只与其相对位置有关．

知识点四：平面向量平行（共线）的坐标表示

1、平面向量平行（共线）的坐标表示

设 非 零 向 量    1 1 2 2,, ,a bx y x y 
r r

， 则 a


∥ b


    1 1 2 2, ,x y x y ， 即
1 2

1 2

x x
y y





 

， 或

1 2 2 1 0x y x y  ．

知识点诠释：

若    1 1 2 2,, ,a bx y x y 
r r

，则 a


∥ b


不能表示成 ,
2

1

2

1

y
y

x
x

 因为分母有可能为 0．

2、三点共线的判断方法

判断三点是否共线，先求每两点对应的向量，然后再按两向量共线进行判定，即已知

1 1 2 2 3 3( , ), ( , ), ( , ),A x y B x y C x y  2 1 2 1,AB x x y y  
uuur

，  3 1 3 1,AC x x y y  
uuur

，

若 2 1 3 1 3 1 2 1( )( ) ( )( ) 0,x x y y x x y y      则 A，B，C 三点共线．

知识点五：向量数量积的坐标表示

1、已知两个非零向量 ， 2 2( , )b x y
r

， 1 2 1 2a b x x y y  
r r

2、设 ( , )a x y
r

，则
2 2 2| |a x y 

r
或

2 2| |a x y 
r

3 、 如 果 表 示 向 量 a
r
的 有 向 线 段 的 起 点 和 终 点 的 坐 标 分 别 为 ),( 11 yx 、 ),( 22 yx ， 那 么

2 2
1 2 1 2| | ( ) ( )a x x y y   

r
（平面内两点间的距离公式）．

向量在几何中的应用

（1）证明线段平行问题，包括相似问题，常用向量平行（共线）的充要条件

（2）证明垂直问题，常用垂直的充要条件

（3）求夹角问题，利用

（4）求线段的长度，可以利用
2

a a
r r

或
2 2

1 2 2 1 2 1( ) ( )P P x x y y   
uuuur

1 1( , )a x y
r

1 1 2 2// ( 0) ( , ) ( , )a b a b b x y x y 
     

    

1 2 1 20 0a b a b x x y y      
r r r r

1 2 1 2

2 2 2 2
1 1 2 2

cos
x x y ya b

a b x y x y



 

   

r r

r r



考点剖析

考点一：平面向量基本定理

例 1．（2024·河南省直辖县级单位·高一河南省济源第一中学校考阶段练习）如图，在 ABCV 中，

1
3

AD DC
uuur uuur

，P 是线段 BD 上一点，若
1
6

AP mAB AC 
uuur uuur uuur

，则实数 m 的值为（    ）

  

A．
1
3

B．
2
3 C．

5
6

D．
1
2

【答案】A

【解析】∵
1
3

AD DC
uuur uuur

，∴ 4
uuur uuur
AC AD，

又
1
6

AP mAB AC 
uuur uuur uuur

，∴
2
3

 
uuur uuur uuur
AP mAB AD，

∵B，P，D 三点共线，∴
2 1
3

m   ，∴
1
3

m  .

故选：A.

例 2．（2024·安徽芜湖·高一安徽省无为襄安中学校考）在 ABCV 中， AD 为BC边上的中线，E 为 AD 的中

点，则EC
uuur

等于（    ）

A．
3 1
4 4

AB AC
uuur uuur

B．
1 3
4 4

AB AC 
uuur uuur

C．
3 1
4 4

AB AC 
uuur uuur

D．
1 3
4 4

AB AC
uuur uuur

【答案】B

【解析】因为  1
2

AD AB AC 
uuur uuur uuur

，

所以  1 1
2 4

EC AC AD AC AB AC    
uuur uuur uuur uuur uuur uuur 1 3

4 4
AB AC  
uuur uuur

．

故选：B

例 3．（2024·黑龙江齐齐哈尔·高一齐齐哈尔中学校考）设 1 2,e e
ur uur



是平面内所有向量的一个基底，则下列不能作为基底的是（    ）

A． 2e
uur
和 1 2e e

ur uur
B． 1e

ur
和 1 2e e

ur uur

C． 1 22 4e e
ur uur

和 1 22e e 
ur uur

D． 1 22e e
ur uur

和 1 22e e
ur uur

【答案】C

【解析】对于 A，令  2 1 2e m e e 
uur ur uur

，则
0
1

m
m


 

，m不存在， 2e
uur
， 1 2e e

ur uur
不共线，可以作为基底，A 错

误；

对于 B，令  11 2e n e e 
urur uur

，则
0

1
n
n

 
 

，n不存在， 1e
ur
， 1 2e e

ur uur
不共线，可以作为基底，B 错误；

对于 C，  1 2 1 22 4 2 2e e e e    
ur uur ur uur

Q ，

1 22 4e e 
ur uur

和 1 22e e 
ur uur

共线，不能作为一组基底，C 正确；

对于 D，令  1 2 1 22 2te e e e 
ur uuur ur ru

，则
2 1

2
t

t


 
， t不存在， 1 22e e 

ur uur
， 1 22e e

ur uur
不共线，可以作为基底，D 错

误.

故选：C.

变式 1．（2024·广东佛山·高一校考）如图，在 ABCV 中，
1
3

AD AB ，点E 是CD 的中点．设CA a
uuur r

，

CB b
uuur r

，则 EA 
uuur

（    ）

  

A．
2 1
3 6

a b
rr B．

2 1
3 6

a b
rr

C．
1 2
6 3

a b
rr

D．
1 2
6 3

a b
rr

【答案】A

【解析】由题意在 ABCV 中，
1
3

AD AB ，点E 是CD 的中点，

故
1 1 1( )
2 2 2

AEA AE D ADAC CA    
uuur uuur uuur uuur uuur uuur

1 1 1 1 ( )
2 6 2 6

CA CAAB CB CA    
uuur uuur uuur uuur uuur

2 1 2 1
3 6 3 6

CB a bCA   
uuur uuur r r

，

故选：A



变式 2．（2024·山东泰安·高一泰安一中校考）如图所示，在 ABCV 中，点O是BC的中点，过点O的直线

分别交直线 AB AC、 于不同的两点M N、 ，若 , ( , 0)AB mAM AC n AN m n  
uuur uuuur uuur uuur

，则m n 的值为（    ）

  

A．2 B．3 C．
9
2

D．5

【答案】A

【解析】因为点O是BC的中点，

所以  1
2

AO AB AC 
uuur uuur uuur

，

又因为 , ( , 0)AB mAM AC n AN m n  
uuur uuuur uuur uuur

所以
2 2
m nAO AM AN 

uuur uuuur uuur
，

因为 , ,O M N 三点共线，

所以 1
2 2
m n

  ，

所以 2m n  .

故选：A

考点二：利用平面向量基本定理证明三点共线问题

例 4．（2024·全国·高一随堂练习）如图，在 ABCDY 中，点 M 为 AB 的中点，点 N 在 BD 上，3BN BD .

  

求证：M，N，C 三点共线.

【解析】设 ,CD a CB b 
uuur r uuur r

，

则  1 1 1 1 2, ,
2 3 3 3 3

CM a b CN b BD b a b a b        
uuuur r r uuur r uuur r r r r r

所以
3
2

CM CN
uuuur uuur

，

又因为 ,CM CN
uuuur uuur

有公共起点 C，所以 M，N，C 三点共线.

例 5．（2024·全国·高一专题练习）设两个非零向量 a
r
与b

r
不共线．



(1)若  , 2 8 , 3AB a b BC a b CD a b     
uuur r r uuur r r uuur r r

，求证： , ,A B D 三点共线；

(2)试确定实数 k ，使 ka b
r r

和 a kb
r r

反向共线．

【解析】（1）  , 2 8 , 3AB a b BC a b CD a b     
r r r ruuur uuur uuu rr r

Q ，

   2 8 3 2 8 3 3 5 5BD BC CD a b a b a b a b a b AB             
uuur uuur uuu r r r r r r r r rr r uuur

，

AB
uuur

、BD
uuur

共线，

又Q 它们有公共点 B ， A 、 B 、D三点共线．

（2） ka b
r r

Q 与 a kb
r r

反向共线，存在实数 ( 0)   ，使  ka b a kb  
r r r r

，

即 ka b a kb   
r r r r

，

   1k a k b    
r r

．

a
r

Q 、b
r
是不共线的两个非零向量，

0
1 0

k
k




 
  

， 2 1 0k   ， 1k   ，

0 Q ， 1k   ．

例 6．（2024·河南南阳·高一社旗县第一高级中学校联考期末）如图，在 ABCV 中， 2 ,CD DB AE EC 
uuur uuur uuur uuur

．

  

(1)用 AB
uuur

， AD
uuur

表示 AC
uuur

， BE
uuur

；

(2)若点M 满足
1 3
2 4

AM AB AC  
uuuur uuur uuur

，证明： B ，M ，E 三点共线．

【解析】（1）因为 2 ,CD DB AE EC 
uuur uuur uuur uuur

，

3AC AB BC AB BD   
uuur uuur uuur uuur uuur

 3 2 3AB AD AB AB AD     
uuur uuur uuur uuur uuur

，

1
2

BE BA AE AB AC    
uuur uuur uuur uuur uuur

 1 1 1
2 2 2

AB BC BA AB BC      
uuur uuur uuur uuur uuur

 1 1 1 13 3
2 2 2 2

AB BD AB AD AB        
uuur uuur uuur uuur uuur

32
2

AB AD  
uuur uuur

.



（2）由
1 3
2 4

AM AB AC  
uuuur uuur uuur

，

可得
1 3 1 32
2 4 2 2

AM AB AE AB AE      
uuuur uuur uuur uuur uuur

，

所以 2 3AM AB AE  
uuuur uuur uuur

，  2AE AB AM AE  
uuur uuur uuuur uuur

，即 2BE EM
uuur uuuur

，

所以 B ，M ，E 三点共线.

变式 3．（2024·河北张家口·高一河北省尚义县第一中学校考阶段练习）如图，在 OABV 中，C是 AB 的中

点，D是线段OB上靠近点O的三等分点，设 ,OA a OB b 
uuur uuur rr .

  

(1)用向量ar 与b
r
表示向量 ,OC CD

uuur uuur
；

(2)若
1
2

OE OC
uuur uuur

，求证： , ,A D E 三点共线.

【解析】（1） , ,OA a OB b C 
uuur uu

Q
ur rr

是 AB 的中点，

   1 1
2 2

OC OA OB a b    
uuur uuur uuur rr

；

 1 1 1 1
3 2 2 6

CD OD OC b b a a b       
uuur uuur uuur r r rr r

.

（2）
1
3

AD OD OA b a   Q
uuur uuur uuur r r

，

 1 1 3 1 3
2 2 4 4 4

AE OE OA a b a a b AD          
uuur uuur uuur uuurr rr r r

AE
uuur

与 AD
uuur

平行，

又 AEQ
uuur

与 AD
uuur

有公共点A ，

, ,A D E 三点共线.

变式 4．（2024·安徽六安·高一毛坦厂中学校考）已知向量 a
r
，b

r
不共线， AP a tb 

uuur r r
， 2BP a b  

uuur r r
，

3 2BQ a b 
uuur r r

.

(1)若 2t   ， AP xBP yBQ 
uuur uuur uuur

，求 x，y 的值；

(2)若 A，P，Q 三点共线，求实数 t 的值.

【解析】（1）当 2t   时， 2AP a b 
uuur r r

， 2BP a b  
uuur r r

， 3 2BQ a b 
uuur r r

，

   2 3 2 3 2 2xBP yBQ xa xb ya yb y x a x y b         
uuur uuur r r r r r r



所以
3 1

2 2 2
y x

x y
 

  
，解得 2x  ， 1y  .

（2） 2 3 2 4 4PQ PB BQ a b a b a b       
uuur uuur uuur r r r r r r

， AP a tb 
uuur r r

，

由于 A，P，Q 三点共线，所以存在  0   ，使PQ AP
uuur uuur

，

则 4 4a b a tb   
r r r r

，

整理，得    4 4 0a t b    
r r

.

因为 a，b 不共线，

所以
4 0

4 0t



 

  
，解得

4
1t

 
 

故实数 t 的值为 1.

考点三：平面向量的坐标运算

例 7．（2024·天津和平·高一耀华中学校考阶段练习） ABCDY 的三个顶点  3 0A  , ，  2, 2B  ，  5,2C ，则

顶点D的坐标为        .

【答案】 (0, 4)

【解析】设 ( , )D x y ，在 ABCDY 中， AB DC
uuur uuur

，

又 (5, 2) 
uuur
AB ， (5 , 2 )DC x y  

uuur
，

5 5
2 2

x
y

 
  

解得
0
4

x
y


 

所以顶点D的坐标为 (0, 4) .

故答案为： (0, 4) .

例 8．（2024·黑龙江鹤岗·高一鹤岗一中校考阶段练习）已知点    1, 1 , 2,3A B  ，则与向量 AB
uuur

方向相同的

单位向量为          .

【答案】
3 4
5 5

  
 

，

【解析】因为    1, 1 , 2,3A B  ，所以  3,4AB  
uuur

，则与向量 AB
uuur

方向相同的单位向量为

 
 2 2

3,4 3 4,
5 53 4

AB
AB

     
  

uuur
uuur .

故答案为：
3 4
5 5

  
 

， .

例 9．（2024·高一课时练习）如图，向量 a
r
，b

r
， c

r
的坐标分别是        ，           ，             ．



【答案】      4,0       0,6       2, 5 

【解析】将向量 a
r
，b

r
， c

r
分别向基底 i

r
， j

r
所在的直线分解，

则 4 0a i j   
r r r

， 0 6b i j  
r r r

， 2 5c i j  
r r r

，

所以  4,0a  
r

，  0,6b 
r

，  2, 5c   
r

，

故答案为：  4,0 ；  0,6 ；  2, 5  .

变式 5．（2024·湖北武汉·高一武汉外国语学校（武汉实验外国语学校）校考期末）已知  2,3A ，

 4, 3B  ，点 P 在线段 AB 的延长线上，且
4
3

AP PB
uuur uuur

，则点 P 的坐标为      .

【答案】  10, 21

【解析】点 P 在线段 AB 的延长线上， AP
uuur

与PB
uuur

方向相反，

由
4
3

AP PB
uuur uuur

，则有
4
3

AP PB 
uuur uuur

，

设  ,P x y ，则    42, 3 4 , 3
3

x y x y       ，即

 

 

42 4
3
43 3
3

x x

y y

    

     


，

解得
10

21
x
y


  

，故点 P 的坐标为  10, 21 .

故答案为：  10, 21

变式 6．（2024·辽宁抚顺·高一校联考）若  1, 4A   ，  5, 1B  ，C 为 AB 的中点，D 为 AB 上更靠近 A 的三

等分点，则 C 的坐标为      ，D 的坐标为      ．



【答案】     
52,
2

  
 

      1, 3

【解析】根据中点坐标公式，C的坐标为
1 5 4 1 5, 2,
2 2 2

          
   

，

 6,3AB 
uuur

，则  1 2,1
3

AD AB 
uuur uuur

．因为  1, 3OD OA AD   
uuur uuur uuur

，所以D的坐标为  1, 3 ．

故答案为：
52,
2

  
 

，  1, 3

考点四：平面向量平行的坐标表示

例 10．（2024·贵州毕节·高一校考）已知向量
1 , 1
2

a    
 

r
，  2,1b 

r
，则与向量2a b

r r
共线的向量的坐标可

以是（    ）

A．  3,1 B．  8,3 C．  9,4 D．  3, 2

【答案】A

【解析】因为
1 , 1
2

a    
 

r
，  2,1b 

r
，所以2a b

r r      1, 2 2,1 3, 1     ，

对选项 A：因为  ( 3) 1 1 3     ，所以两向量共线，A 正确；

对选项 B：因为  3 3 ( 8) 1     ，所以两向量不共线，B 错误；

对选项 C：因为  4 3 ( 9) 1     ，所以两向量不共线，C 错误；

对选项 D：因为  3 1 ( 2) 3     ，所以两向量不共线，D 错误；

故选：A.

例 11．（2024·北京顺义·高一牛栏山一中校考）已知向量  2,1a 
r

，  , 2b x 
r

，若 / /a b
rr
，则 a b 

rr
（    ）

A．  2, 1  B．  2,1 C．  4,2 D．  4, 2 

【答案】A

【解析】因为向量  2,1a 
r

，  , 2b x 
r

， / /a b
rr
，所以 2 ( 2) 0x    ，得到 4x   ，

所以  4, 2b   
r

，得到 ( 2, 1)a b   
rr

，

故选：A.

例 12．（2024·四川成都·校联考一模）已知  1 ,2a m 
r

，  ,1b n
r

， 0m  ， 0n  ，若存在非零实数 使得

a b
r r

，则
1 2
m n

 的最小值为（    ）

A．8 B．9 C．10 D．12

【答案】B

【解析】若存在非零实数 使得 a b
r r

，即 //a b
r r

，又  1 ,2a m 
r

，  ,1b n
r

，



所以1 2m n  ，即 2 1m n  ，

所以   2 2 2 22 5 5 2 91 2 1 2
nm n m mn

n m n mm n
m n

         
 

  ，

当且仅当
2 2n m
m n

 ，即
1
3

m n  时，等号成立.

所以
1 2
m n

 的最小值为9 .

故选 ：B

变式 7．（2024·黑龙江齐齐哈尔·高一齐齐哈尔中学校考）已知  1,0a 
r

，  1,b m 
r

，  2,1c 
r

，若

 2 //a b c
r r r

，则实数m （    ）

A．1 B． 1 C．
1
4

 D．
1
4

【答案】C

【解析】 2 (1,0) 2( 1, ) ( 1,2 )a b m m     
r r

,  2,1c 
r

,

由  2 //a b c
r r r

得， 1 4 0m   ，解得
1
4

m   ，

故选：C.

变式 8．（2024·贵州安顺·高一统考期末）若三点  2,3A 、  4,7B 、  3,C y 共线，则实数 y 的值为（    ）

A．1 B．
5
2

C．3 D．5

【答案】D

【解析】已知三点  2,3A 、  4,7B 、  3,C y 共线，则  2,4AB 
uuur

，  1, 3AC y 
uuur

，

由题意可知 //AB AC
uuur uuur

，所以，  2 3 4y   ，解得 5y  .

故选：D.

变式 9．（2024·河北唐山·高一校联考）已知  0,1A ，  1, 3B  ，  2,C k ，且A ， B ，C三点共线，则

k        .

【答案】 7

【解析】 , ,A B CQ 三点共线， //AB BC
uuur uuur

.

         30,1 1, 3 2, 4, , , 1, , 1,A AB BC kB C k     
uuu uuur

Q
r

，

   1 3 1 4 0, 7k k          .

故答案为： 7 .

考点五：平面向量数量积的坐标表示及运算

例 13．（2024·天津和平·高一统考期末）已知向量    2,1 , 3,4a b  
rr

，则向量b
r
在ar



方向上的投影向量的坐标为          .

【答案】
4 2( , )
5 5

 

【解析】向量    2,1 , 3,4a b  
rr

，则 2 22 ( 3) 1 4 2,| | 2 1 5a b a          
rrr

，

所以向量b
r
在ar 方向上的投影向量为

2 4 2( , )
5 5 5| | | |

a b a a
a a


     
r r r

r
r r

故答案为：
4 2( , )
5 5

 

例 14．（2024·湖南邵阳·高一校考阶段练习）已知向量    3, 1 , 4,2a b a    
rr r

，则  
rra b           .

【答案】 4

【解析】    3, 1 , 4,2a b a    
rr rQ ，

 1,1b b a a     
r r r r

，

     3, 1 1,1 1 3 1 1 4a b             
rr

，

故答案为： 4 .

例 15．（2024·云南昆明·高一校考阶段练习）设 x， Ry ，向量  ,1a x
r

，  2,b y
r

，  3,6c 
r

，且

a cr r
，b c

r r
∥ ，则向量 a b

rr
与 

r ra c 的夹角大小为      ．

【答案】
3π
4

【解析】由题意得3 6 0,3 2 6 0x y     ，解得 2, 4x y   ，

故      2,1 2,4 0,5a b    
rr

，      2,1 3,6 5, 5a c      
r r

，

则
       0,5 5, 5 2cos ,

25 25 25

a b a c
a b a c

a b a c

     
     

   

r r r r
r r r r

r r r r ，

因为  , 0, πa b a c  
r r r r

，所以
3π,
4

a b a c  
r r r r

.

故答案为：
3π
4

变式 10．（2024·广东佛山·高一校联考阶段练习）已知向量 (2, 4) (1,7)a b 
r r

， ，则 a
r
与b

r
夹角的余弦值

为           ．

【答案】
3 10

10

【解析】由题意可得： 2 1 4 7 30a b     
r r

，
2 2 2 22 4 2 5, 1 7 5 2a b     

r r
，

所以 a
r
与b

r
夹角的余弦值

30 3 10cos ,
102 5 5 2

a ba b
a b


  



r r
r r

r r .
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